

Победный февраль станицы Аксайской

В жизни нашего города есть много знаменательных дат. 14 февраля 1943 года- день, который вспоминаем с радостью и печалью. В этот день станица Аксайская (23 декабря 1957 года) станица Аксайская Ростовской области получила статус города районного подчинения и название Аксай по указу Президиума Верховного Совета РСФСР) и Аксайский район были освобождены от немецко-фашистских захватчиков.

Оккупация станицы Аксайской было 2 раза. Первый раз в ноябре 1941г длилась всего неделю.

Но какими страшными были эти 7 дней для жителей. Станица замерла, стало непривычно тихо. Фашисты даже собак всех перестреляли, чтобы не лаяли. На заборах, на стенах домов повсюду висели немецкие приказы. Вот такого содержания были эти приказы: «После 18-00 ч вечера неходить по улицам, повиноваться немецким властям. За неподчинение – расстрел. За укрывательство партизан, евреев – расстрел. За любое оружие – расстрел». После 18-00 ч вечера запрещалось ходить по улицам. Люди постоянно прятались в погребах и подвалах.

Вторая оккупация станицы Аксайской длилась 7 месяцев (213 дней), с 24 июля 1942 г по 14 февраля 1943 г. За это время в районе были разрушены и разграблены промышленные предприятия, жилые дома, школы, колхозы, совхозы, МТС. Гитлеровцы замучили и расстреляли свыше 80 человек, более 500 человек- вывезли на работу в Германию.

Преодолевая упорное сопротивление фашистских войск, наши войска 7 февраля 1943 года освободили станицы Старочеркасскую, Ольгинскую, города Батайск Шахты и вышли к рекам Дон и Аксайчик, на ближайшие подступы к городу Ростову и станице Аксайской. Немецкие войска заняли оборону на высотах правого берега рек Дон и Аксайчика.

В станице Аксайской основные силы немецких войск были сосредоточены по улицам Набережной и Советской (Доломановской) Вдоль железной дороги был установлен плотный пулеметный заслон. На подступах к Ростову и станице Аксайской шли ожесточенные кровопролитные бои. Наши войска несли потери, все попытки овладеть станицей Аксайской успеха не имели. Так продолжалось до 13 февраля.

13 февраля 1943 года наши войска совершили обходной маневр, перешли в атаку на северной окраине города Новочеркасска и очистили его от фашистских захватчиков. Не давая врагу опомниться, освободили станицу Грушевскую, вышли на рубеж Радионо-Несветаевская - Каменный брод и стали угрожать окружением города Ростова с северо-запада.



Ночью 13 февраля противник начал отступать из станицы Аксайской и г Ростова, прикрывая отход сильным артиллерийско-минометным огнем и оставляя сильные заслоны в станице и городе.

Всю ночь на улицах станицы шли бои. К утру 14 февраля 1943 года станица Аксайская была освобождена. Был освобожден и г. Ростова. В боях за освобождение г. Ростова и станицы Аксайской принимали участие наши земляки: А.Х.Рой, А.С.Вартанов, И.Г. Толпинский, А.А. Дудко Ф.С. Загребельный, Г.В. Иванеев, О.И. Маноцков, П.П. Никитенко, Н.В. Петров, Д.Е. Попов, Л.С. Плешаков, В.Ф. Серов, П.П. Толстых



А.С.Вартанов



слева в первом ряду/. Фото 1943 г.

Нашиими освободителями были войны 87-й и 126-й стрелковой дивизий, 3-го гвардейского механизированного корпуса и 76-го укрепрайона.

Дорогой ценой они заплатили за освобождение нашего Аксайского района, 3614 воинов отдали свои жизни в боях на Аксайской земле. Все воины похоронены в 23 -х братских могилах на территории г.Аксая, поселков и хуторов нашего района

Светлая память всем освободителям, положившим жизнь на защиту нашей родной земли!

Февральской ночью каждый год
Шагают в бой солдаты
По переправе ледяной
Понтонами горбатыми.

Идут вперед. Кричат «Ура!»,
Бросаются на доты,
Жестокой битвой до утра
Живут погибших роты.

А утром у святых могил
Цветы, цветы и люди.
Тот жаркий бой давно остыл...
Да разве мы забудем

К. Щербаченко